

書面質詢
顏奕恆議員
進一步推動科技產業發展

科技是引領社會發展的第一動力，隨著互聯網、大數據、人工智能、芯片技術、航天科技等領域飛速發展的推動下，正深刻重塑全球產業格局和居民日常生活。特區政府近年積極推動高新技術產業的培育與傳統產業的轉型升級，持續優化“科技企業認證計劃”，並針對科研、平台、人才、企業、對外科技合作等創新推出多項資助計劃，為科技產業發展奠下基礎。在明年度施政報告提出促進科技產業發展立法、設立“澳門國際科技產業中心”、推進澳門科技研發產業園規劃，這些舉措提振了本地科技企業及投資者的發展信心。

對此，為進一步推動科技產業的持續發展，本人提出以下質詢：

- 1、特區政府現正開展澳門科技研發產業園的意見收集工作，並提出了多項推動科技產業發展方向。請問當局會否整合本澳發展科技產業的方向和業界建議的基礎上，制定長遠的科技產業發展規劃，以明確發展路徑、階段目標，為產業持續發展提供清晰指引？
- 2、目前本澳在高新技術產業發展的政策、資助措施相當之多，但尚未針對企業不同生命週期提供精細化的政策指引。請問當局會否考慮根據企業在初創期、成長期等不同階段的實際需求，系統梳理並分類呈現本地、大灣區及深合區相關法律法規、財政資助、政策紅利、發展機遇等，推出貼心指引手冊，以便業界和有志參與科創的人士能夠清晰了解，精準匹配相應支持措施？
- 3、知識產權作為科創產業的核心資產，其法律保護體系的完善至關重要。然而，本澳現行知識產權相關法律中，如第97/99/M 號法令《工業產權法律制度》，自1999年頒布實施至今已逾二十五年，部分條文可能難以適應當前科技發展的快速變化。請問當局會否考慮根據社會發展現況及科創產業發展規劃，適時檢討並完善知識產權相關法律，以強化對科技

創新成果的保護，並提升法律的適用性與前瞻性？